

# 法国首次变为人口迁出国

## 流入移民与人口自然增长数基本持平

根据法国国家统计局(Insee)4月公布的一份数据,在2006年至2017年增加的人口,移民占比44%,这一新趋势将会在未来几年内增强。另外,统计局还通过研究发现,法国正在逐渐转变为人口迁出国。

法国《十字报》(La Croix)网站报道,这是一份令法国人五味杂陈的数据——既涉及到民族骄傲,即自二战后从未中断过的人口增长,又涉及到政治层面高度敏感的话题——移民。

在这份前所未有的数据中,法国国家统计局指出,在2017年,“44%的人口增长来自移民”,移民对人口增长的贡献近年来大大增强。时间退回到2006年,彼时的移民数量只占人口增长的26%。换言之,目前的移民流入几乎与人口自然增长(出生人数减死亡人数)持平。早在10年前,这种情况是无法想象的。

### 婴儿潮“反弹”

1945年以来,得益于积极的人口自然增长率,法国人口数量显著提升,新生儿数量多于去世的老年人,而移民只是一支补充力量。“即便是在‘辉煌30年’时期也是如此,其中,净增长比今天大得多,出生人口更是比今天多得多。”法国国家自然历史博物馆教授、国家人口研究所研究员 Gilles Pison 说。

然而,在逐年恶化的人口自然增长率的影响下,这种在

欧洲独一无二的法国模式正在发生转变。“人口迁移规模将在未来几年内扩大,并持续数十年。” Gilles Pison 将此看作1947年至1973年婴儿潮现象的“反弹”。“如今,好几代人都已经到了高死亡率的年龄段,这也将持续数年。”

因此,如此高的死亡率无法被出生率抵消,后者在近年来一直持续下滑。新冠疫情的暴发进一步加剧了这两种朝着相反方向发展的趋势。所以,除非有戏剧性的出生率反弹,Gilles Pison 预测称,“在未来几年,如果人口重新恢复增长,那肯定是因为移民的净增。”

### 年轻人流失

统计局的研究还揭露了另外一个前所未有的现象:法国正在成为人口迁出国,这是历史上首次。“在2014至2016年间,每年有15万出生在法国的人口离开法国。而2006年以来,法国平均每年流失11万18岁至29岁的年轻人



帮助新移民学习法语 相关协会的工作人员

人,这些人迁移到国外并且没有选择回到法国。”该研究的作者说,“在整个研究持续的期间内可以清晰地看出这一点,这些在2006年迁移至国外的年轻人,如今也已经三四十岁了,他们并没有选择回来。”

法国因此成为人口迁出国,加入了意大利、西班牙、英国和德国的行列。巴黎第四大学教授、人口统计学家 Dumont 认为,年轻人的离开代表着法国的移民制度对他们不利。而这些离开的年轻人是在法国接受教育的,这是有

一定成本的。

在一定程度上来说,法国并未获得教育投资的回报。即便有各种各样资质的流入人口,但由于职场融入能力的不同,这种损失并未被抵消掉。根据统计局的数据,占非欧盟籍移民大多数的非裔人口中的27%当下处于失业状态。

夏莹



## 杀虫剂殃及百万人饮水

### 法农业大省自来水污染首当其冲

法国消费者协会 UFC-Que Choisir 近日指出,全法国还有超过100万消费者使用受污染的自来水,主要集中在农村地区;污染原因多是因为使用杀虫剂。该协会要求禁止使用各种可能引起人体内分泌紊乱的农药。

UFC-Que Choisir 与环保组织“未来世代”(Génération futures) 一起利用地区卫生局(ARS)的数据做了一个自来水质量的全国性研究。研究发布在网站上,并配有互动地图,民众可以在网上了解自己所在地区的水质。

对比2017年的研究来看,法国自来水的的水质有所改进,98%的消费者使用符合卫生标准的自来水。但仍存在着一些问题,农业污染始终是影响水质的主要原因。45万消费者饮用杀虫剂残留物超标的自来水,14.8万人的饮用水受硝酸盐污染。UFC-Que Choisir 特别提到马耶讷省贡捷堡市和上马恩省朗格勒市的水受杀虫剂污染,加来海峡省贝尔克市和安德尔-卢瓦尔省希农市的水含硝酸盐。消防称,“饮用水、地下水层和河流的污染程度都没有改善。”

98%的消费者之所以能使用符合

卫生标准的自来水,是因为花费了大量资金来净化水质。“消除水中农业污染物的花费每年为7.5亿到13亿欧元,完全由消费者缴纳的水费支付。”报告说。研究对各省水中杀虫剂含量的差异表示担忧。某些地区,比如农业大省埃纳省,大量使用杀虫剂,发现的杀虫剂成分在12种以上。某些杀虫剂成分会造成人体内分泌系统紊乱。某些地区自来水还存在细菌感染的问题。米来上图为图卢兹附近一片葡萄田在喷洒杀虫剂

## 在法国生活,哪里最舒适?

疫情下大城市不吃香

在法国生活,哪里最舒适?近日一项研究显示,疫情影响了评判标准,中型城镇和大城市附近的村庄最受青睐。摩泽尔省的佩尔特(Peltre)和上萨瓦省的安纳西(Annecy)则分别摘下最宜居的村庄与城镇的桂冠。

法国《星期日日报》报道,法国最宜居的地方在哪里?这并不是一个容易回答的问题。法国宜居生活协会(Association Villes et villages où il fait bon vivre)决心给出答案。

继去年首次发布榜单后,该组织今年以法国国家统计与经济研究所(Insee)等机构2020年全年发布的数据为基础,以183个标准为参照,将法国34837个市镇排出“座次”,并分别列出了法国最宜居的前500名市镇与村庄。

这183个标准是该组织认为“法国人眼中幸福的客观标准”,大到预期寿命、安全状况、失业率、医疗保健、教育情况,小到娱乐设施、商店数量、产科医院、面包店与车站的远近,学校规模,甚至还包括邻里间的团结状况。据调查,生活质量(76%)、安全(71%),商店和服务(45%),交通(43%)和健康(42%)是法国人特别重视的。

“由此看来,法国人认为新冠疫情只是一个暂时性的阶段,并不会长久持续,这就说明了健康这一标准在法国人心目中的重要性并没有大幅上升。”该协会在报告中指出。

报道还称,今年的榜单几乎“颠覆”了去年的结果,因为企业数量、设备设施开放程度、失业率和出生死亡率等数据都发生很大变化,受疫情影响,2020年法国的城镇乡村状况与去年的结果很不一样。另外,由于远程办公的普及,今年的榜单新增了一个重要的衡量标准——网络覆盖程度与网速。

赫芬顿邮报法国版分析说,大城市的排名并不理想。前10名中只有尼斯市的人口超过20万。值得一提的是,虽然巴黎在这一榜单上仅排名55名,但比去年上升了3位。 秋狸



环法自行车赛经过安纳西湖

### 法国华人向你推荐

#### 现场唾液检测 菜品均要消毒

## 米其林餐厅升级为“零Covid”

最近,法国一家名为“La Maison des Têtes”的餐厅开放了堂食。这家位于科尔马的米其林星级餐厅已晋升成为“零Covid”(意即无新冠病毒)餐厅。

2020年9月开始,一家做紫外线消毒的科技公司就成立了工作小组,开展有关餐饮业潜在风险和复苏实践计划的研究。同时,自从餐厅歇业起,米其林星级厨师 Eric Girardin 也一直在探寻和研究可行的解决方案。最终,两者决定以 Eric 的餐厅为中心,来一场疫情下的“餐厅革命”。

法国 TF1 电视台实地探访,展现

了这家餐厅的特别之处:在到达餐厅前,顾客需要提前接受 EasyCov 唾液检测或是 PCR 检测。餐厅内也配有 EasyCov 唾液检测设备,大约40分钟可以出结果。

餐厅内的门把手上都涂有带“Coversafe 自净功能”的涂料,据说能破坏 SARS-CoV-2、肠胃炎、H1N1 流感等病毒。餐厅一桌可接纳4名顾客。在门口,顾客需要先用脚踏式酒精消毒液装置做手部消毒,之后才可以入座。

入座前,服务员会用便携式消毒灯给座位和餐桌等作局部消毒。入座



后,每个人的座位之间都用有机玻璃挡板隔开。每个人都有自己独立的一格就餐区(见上图)。

餐厅还配备了4套独立的厨房设备供厨师使用。在上菜前,每一道菜品都需要经过 UVLED 消毒通道,据称这一技术可在5秒内杀死细菌和病毒,而不影响菜品的口感和味道。 微欧

### 信息速递

#### 巴黎北郊九城6月起房租限价

法新社报道,巴黎北郊塞纳-圣但尼省下辖9座城市从6月1日起实行房租限价,涉及所有私人出租房,无论是否带家具。

此前,在大巴黎城市规划框架下成立的跨市地方组织“Plaine Commune”,根据2018年《住房发展与数字设施配置法》申请试行房租限价。如今所有新签合同、续期合同以及不可续的短租合同都在房租限价令范围内。指导价以房子年份及所处位置而定。 蔡家怡

#### 法议会通过未成年人“性安全”法

法国议会日前通过保护未成年人“性安全”法,确立“性同意”最低年龄为15岁,涉及乱伦则提高至18岁。

该法案由参议院提出,在政府的主导下作了深入修改,3月中旬交由国民议会审议。

司法部长莫雷蒂指出,法案明确了最重要的一点,即“一切成年人不得以‘性同意’为借口与15岁以下未成年人发生关系”。同样,任何人(包括家长的未婚伴侣或情人)与18岁以下家庭成员发生关系即可定罪。 家怡